Este documento visa mostrar alguns testes efetuados com o Proteus em uma fonte tipica
utilizando o LM337. Complicadinho acertar os graficos pois este regulador € do tipo
NEGATIVO, e muda a referéncia de terra !

Segue a tela com o esquema simulado:
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A tensio do perador equivale a um transformador ideal com 17,6 Volis na saida.

BV permite ajustar a tensdo de saida, e RV2 simula uma carga, cujo valor determina a
corrente de saida.



Primeiro, vamos ver asiataela:
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O trés graficos possuem as seguintes informagbes:

- Grifico TENSAQ

Em VERMELHO, temos a tensdo sobre o capacitor de filiro da fonte { 40 mF ),
onde podemos ver claramente o Ripple.

Em VERDE, temos a tensio na saida da fonte.
- Grafico sem nome |, o meio
Em VERDE temos a corrénte na carga
- Grdhico CORRENTE
Em VERDE, temos a corrente no diodo retiflicador.
Em VERMELHO, temos a corrente no capacitor, ¢ estd com a polaridade
invertida, apenas para facilitar & visuali zag &0 no grafico.
0 que nos diz a tela acima:

- Temos uma corrente de 12,96 A e uma corrente de 12,96 Volis, e pelas [ormas de
onda tudo estd perfeito.

- Reparem as correntes no diodo: picos acima de 1304 & no capacilor picos em Lorno de
1204 .



Prosima tela
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Aqui, eu subi a corrente, alé o momento em que apareceu visivelmente um ruido na
ensio de saida, e diminui até o ponto onde a tensdo ficou limpa novamenie.

Este ponto foi com corrente na carga = 15,4 AL

Reparem como subiram os picos de corrente tanto no diodo como no ¢apacitor!



Prosima e la:
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Aqui, sumentei um pouco a corrente na carga ( 16,2 A ) e a tensho caiu um pouco,
entdo sumentei a tensdo de saida novamente mexendo em BV

Reparem que apareceu um belo ruido na ensio de saida, e perdemos a estabil ieagio,
S0 &, se apora diminuirmos a corrente, a ensio na saida vai aumentar 1117

[st0 ndo pode nunca acontecer, pois essa lensio pode variar bastante, podendo danificar
algum componente.

E curicsamente, reparem que os picos de corrente nos diodos e capacitor diminuiram



Proxima iela
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Esta tela ilustra perfeitamente o que disse acima @ diminoi a corrente para apenas 8,1 A
& a tensio de saida foi para 16,7 vols 111]

Se a nossa carga [osse um rddio ransmissor de PX, ele teria queimado, pois nio suporia
s de 15 volis...

510 € 0 que nunca podemos deixar scontecer em uma fonte !



Proxima iela

]

ui iz uma mudanca, qu Uninuir o8 resisiores A3 para 0,1 ohm, e confessc
Aqui lie uma mudanga, que € diminuir os resistores de 0,33 para 0,1 ohm, e confesso
que houve menos alteragdo do que pensei.

Mas quero ver a estabilidade da tensfio de saida e ver se estd de acordo com o regulador:
Ajustei a corrente de saida parm 4,33 A e oblive na saida 13,0002 Volis.

E repare que eu mudei a escala no griafico de ensio, e nele podemos ver que existe um
pequeno ripple na saida, de cercade 3 milivolts. Explicaral mais & frente isto.

Seria interessante vocd acompanhar jd pegando o datasheet do LM33



Proxima iela
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Aumentei a corrente na saida para 13,51 Ae atensio caiu para 12,971 Volis,

Vamos calcular a regulag o :

13,0002 - 12971 = 00292 ¥

0,0292 /13,0002 = 0,00224 ou 0,224 %

Mas para comparar com o datasheet,. Temos de dividir pela variacio em Ampéres :
1351 -433= 918 A

0,224/9.18 = 00244 % !

De acordo com o datasheet, o CI sozinho consegue uma regulacio tipica de 0.3 %

WVeja, ndo pense que melhoramos este pardmetm, pois o Prleus assume sempre um
componente que & muito “perfein”demais, mas como ele continuou abaixo de 0,3 %,

significa que o circuito consegue uma regulag i muito boa, da mesma grandeza que o
regulador sozinho !

Apora, lembra que e [alel logo acima daquele pequeno ripple que @mos no sinal; de
saida ?

Mo datashest do LM337, temos uma infomacio intemssante: Bepeicko de REIPPLE
acima de 60 Dh !



Acessando o site hop o wow rapidiables . comdoonve rife lec tric/ db-conve rier. him ,

emos uma excelente ferramenta de conversdo, e nela introduzimos a amplitude do
ripple que verilicamos com a carga , que st no grifico de ensio, e podemos ver que a
variaglo atinge cerca de 4 volts, e fazemos a conta para calcular o nivel 60 db abaixo,
que dd 0,004 Volis, ou 4 milivols 1171

Fortanto, esta pequena amplitude estd prevista no CI regulador, e o Proteus confirma a
exisi@ncia, além de confirmar que o NoSs0 circuilo nio piorou ela 111

Para terminar, temos ainda as sepuintes telas :
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Aqui, fui aumentando a ensdo, com uma correnteé menor, e confirmei que podemos
obter até 19 Volis com esta fonte, com uma corente mixima de 52 A | e mantendo a
repulaciho, sto é, se diminuir a carga, a tensio se mantém em 19 Volis,

Eu diria que este & o limite de tensio mdximo desta fonte !



Proxima iela
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Aqui, eu [ui alterando a carga, subindo a tensio e sempre mantendo a corrente em 15 A,
para verificar qual o limite mdximo de tensio sem ruido.

Chegamos a 13,4 Volis antes de aparecer um ruido na saida.

E nesta condigio, vemos que a comente de pico no diodo foi de 190 A . Bem alta, mas
como o tansformador limita a corrente na vida real, vai ser bem mais baixa. Por outro
lado, ambém ndo vamos conseguir obler esta ensio na vida meal, pois com menos
corrente o capacitor de filtro ndo se carrega @nto, € vamos B menos @nsio na saida
[HITE LT IES TG Corrente.

Mas para saber o valor midximo, emos mesmo de montar a fonte na pratica.. ou
podemos exigir do fabricante do ransformador que [aca o mesmo “caprichando™, isto &,
que possa [ornecer pelo menos 200 A continuo, seja feilo com um [0 grosso no
secundirio e que tenha uma grande drea de nidcleo, pois assim vai evitar que ele entre
em satura ko, podendo fornecer o pico de corrente !

Essa € a diferenga entre um transformador barato e um excelente transformador !

Repare o grifico de corrente nesta ultima 2la, repare que quando os disdos nio
conduzem, quem [ornece a corrente € o capacitor !






